

旅游强县县长热议国民休闲汇

长岛加快建设国际休闲度假岛

长岛县人民政府县长 宫权

海洋、海岛是世界休闲度假的热点，长岛作为山东省唯一的海岛县，自然风光优美，生态环境优良，海洋资源丰富，文化底蕴深厚，可与世界著名的海岛度假旅游胜地相媲美，结合自身实际情况，长岛逐步明确了建设国际休闲度假岛的发展目标。

2011年1月，国务院批复了《山东半岛蓝色经济区发展规划》，长岛国际休闲度假岛也随之上升为国家战略。这给长岛带来了千载难逢的发展机遇。现在又恰逢山东省举办以“健康休闲，幸福人生”为主题的“国民休闲汇”，长岛充分利用自身的资源优势，借势推出了以美景、美女、美食等为主题的为期三个月的长岛“海洋之约嘉年华”。8月上旬世界旅游小姐将走进长岛，评选“长岛旅游推广大使”。近期还将举办海鲜节、金秋海岛垂钓节、中华妈祖文化节、“发现长岛、发现美丽”摄影大赛、健身操大赛、长岛之夜消夏文化节、渔民趣味运动会等丰富多彩的节庆和赛事活动，真正实现“天天有活动，周周有高潮，全民大休闲”的活动目标。

建设国际休闲度假岛是一个长期的系统工程，下一步我们将围绕“五年大变、十年巨变，建设国际休闲度假岛”这一目标，以“南五岛休闲度假聚集区、北五岛海岛风情体验区、海上生态旅游区”三大功能区为载体，集中在五个方面实现突破。一是着力在基础设施建设上取得新突破，构建国际休闲度假岛强大功能支撑。以南北长山大桥建设项目为抓手，逐步启动北长山至大小黑

山连岛、长岛机场和邮轮港等工程建设，形成海陆空立体化交通体系。二是着力在城市建设上取得新突破，打造与国际休闲度假岛匹配的城市新名片。开发餐饮、娱乐等特色街区，实施城市居住区建设和旧村改造，完善公共交通、城市绿地、旅游标识系统和数字通讯网络等设施，增强与休闲度假相适应的城市综合服务功能。三是着力在蓝色高端产业链上取得新突破，夯实国际休闲度假岛建设物质基础。努力构建以休闲度假服务业为主导，以现代渔业、文化产业、海洋新能源为支撑的“1+3”优势产业格局。四是着力在生态环境建设上取得新突破，打牢国际休闲度假岛环境支撑。通过实施海陆两个大造林、海岸沿线拆迁、地水资源保护等，保护海岛原生态特色资源。搞好太阳能、潮汐能、波浪能、天然气等清洁能源开发利用，建设低碳零污染海岛。五是着力在改善海岛民生上取得新突破，凝聚国际休闲度假岛建设不竭动力。全面提升基础设施教育质量，积极发展特色职业教育和高等教育，为国际休闲度假岛建设培养专业适用人才。加强城乡医疗卫生服务体系建设，促进公共卫生服务均等化。协调发展各项社会事业，推动整个社会持续繁荣。

我们计划利用10年左右的时间，将长岛打造成“代表中国北方海岛品质、彰显蓝色经济魅力的国际旅游度假胜地、海洋生态文化名城和渤海海上协作枢纽”，成为“中外游客的度假天堂、长岛百姓的幸福家园”。

打造国内外知名休闲旅游目的地

东平县人民政府县长 赵德健

东平县是全国首批“黄河文明”、“京杭大运河”旅游线，山东省“山水圣人”、“水浒之旅”旅游区和“泰山旅游圈”上的重要县份，2009年被评为山东省旅游强县，2010年荣获山东省旅游十强。

东平是水浒文化的发祥地，山水风光优美，文物古迹遍布，旅游资源丰富。全县有以东平湖为核心的自然景观、以水浒文化为代表的人文景观400余处，其中国家级景区、景点5处。县境西部的东平湖总面积627平方公里，常年水面209平方公里，为山东省第二大淡水湖，也是古典名著《水浒传》中描写的“八百里水泊”的唯一遗存水域，被授予国家4A级景区、省级风景名胜区。湖西岸的腊山为著名的道教圣地，是国家级森林公园；湖东岸的白佛山石窟造像群被列为国家级文物保护单位，其中释迦牟尼造像号称隋代“齐鲁第一佛”；县城西部的稻屯洼湿地为国家城市湿地公园；东南部的戴村坝与都江堰齐名。深厚的历史积淀，孕育了水浒文化、黄河文化、运河文化、宗教文化、名人文化、红色文化等八大特色文化。随着济广高速的开通和济徐高速、晋鲁铁路、京杭运河复航工程的建设，特别是京沪高铁的通车，东平的交通区位优势将更加凸显，游客进出东平将更加方便快捷。

近年来，我们以“建设全国旅游强县、打造国内外知名休闲旅游目的地”为目标，按照“水浒故里、度假东平”的主题定位，着力打造“水浒东平、水

上东平”两大品牌，以东平湖为核心，以沿湖旅游航道、环湖观光道路“双线”为纽带，以沿线20个主要景区为节点，搭建“双线串珠”的整体框架，推进资源整合、组团发展，重点实施了水浒影视基地、水上东平游、东平古城等一批旅游组团、近百项单体景点项目建设。同时，不断整合各类资源要素，策划包装了健身休闲、旅游休闲、文化休闲、节事休闲、夜间休闲、丰收休闲、修学休闲等系列活动，推出了陆上东平游、水上东平游、环湖自行车赛、水浒风情游等20多项休闲旅游产品，实现了“天天有活动，周周有高潮，全民大休闲”的活动目标。

东平坚定不移地把旅游业作为支柱产业来培植，从政策、资金、人才等方面全力支持旅游业发展。按照省“国民休闲汇”活动安排要求，我们制定了专门的实施方案，将任务层层分解，落实到各部门、各单位，主要领导负总责，一级抓一级，层层抓落实。为确保活动取得实效，建立健全了督查制度和考核奖惩制度，采取书面督查、现场督查、会议督查等多种形式，加强调度，定期通报，督促进度，严格奖惩。承担责任的部门、单位立足自身职能，各负其责，互相配合，协同作战，齐心协力抓好各项工作任务落实。宣传部门加大宣传力度，大力宣传休闲业发展的重大意义，进一步增强广大干部群众的参与意识，形成浓厚的活动氛围，确保东平旅游休闲业取得快速发展。

望海仙山 森林五莲

五莲县人民政府县长 杜江涛

五莲县位于山东半岛西南部，因境内风光秀美的五莲山而得名，旅游资源丰富，生态环境优美，风景秀丽迷人，素有“台湾花莲、山东五莲”之称。五莲山风景区是国家4A级旅游景区、国家级森林公园和中国生态旅游实验示范基地，拥有被苏轼誉为“奇秀不减雁荡”的五莲山、明代敕建的护国万寿光明寺和江北最大的野生杜鹃花园九仙山，是休闲度假的理想胜地。

首届“国民休闲汇”举办之际，作为全省十个试点县之一的五莲，我们将抓住机遇快发展，精心策划树品牌，组织开展“健康生活、幸福人生”为主题的系列休闲旅游活动，突出做好“三个结合”文章，全面提升国民的生活质量和幸福指数，努力促进社会和谐。

一是与地方节庆相结合。结合我县节庆活动主题，确立了电影宣传活动周、“三运烧烤节”美食活动周、“九仙山靴石篝火晚会”活动周、文物书画展示活动周、城区交际舞休闲活动周等五个具有代表性的主题周活动；策划了康体健身、美食养生、旅游度假、文化娱乐、山城之夏、节日欢庆、水上垂钓、金秋采摘、旅游修学等九项富有五莲地方特色的系列活动。通过整合县域节会资源、休闲资源、旅游资源、主题活动资源，达到天天有活动、周周有高潮、全民大休闲的活动目标。

二是与生态旅游相结合。立足生态资源优势，突出生态、民俗特色，打造生态休闲、生态度假、生态体验三个产品，培育靴石、毛家河、董家楼、李崮寨、陆家沟五个民俗旅游度假村，整合五莲山、九仙山、大青山、七连山、李崮寨、管帅温泉六个景区，以我县目前拥有的生态旅游资源为基础，形成乡村风光、民俗体验、休闲度假、红色故地、户外拓展、齐鲁遗风、美食五莲等七大特色线路，构建全县“一心一核两带三区”发展格局，把我县打造成省内闻名、国内知名的生态休闲度假目的地。

三是与休闲体育相结合。举办“五征杯”2011年首届全国登山比赛暨全国群众登山健身大会，在“两山”景区打造全国山地户外运动训练基地品牌，将旅游休闲与运动健身有机结合起来，将绿水青山变成运动休闲、健身锻炼的场地，组织开展攀岩、登山、徒步健身等户外休闲拓展运动，让群众在运动中体验休闲娱乐，在绿色中享受健康生活，游出特色，游出健康，游出品位，游出时尚。

“望海仙山、森林五莲”像一颗璀璨的明珠，镶嵌在黄海之滨，崛起于齐鲁东南，必将成为旅游度假休闲养生的天堂！

突出阳谷旅游资源特色 推动旅游产业优化升级

阳谷县人民政府县长 田中俊

阳谷县是打虎英雄武松的故乡，位于山东省西部。县境内旅游资源丰富，名胜古迹众多，有世界知名的景阳冈、狮子楼、紫石街，国家级重点文物——龙山文化城，中华三祖之一蚩尤的墓葬，战国时期孙膑大败庞涓的迷魂阵，千年古井阿胶井以及华北四大寺院之一的海会寺等，为阳谷积淀了深厚的文化底蕴，遗留下灿若星辰的文化古迹，被誉为“东夷之都、千年古城、武松故乡”。

山东首届“国民休闲汇”，是省政府继“好客山东贺年会”之后推出的又一重要旅游品牌。作为全省十个试点县之一，我县将抓住机遇，精心筹划，与创建省级旅游强县有机结合，认真开展“国民休闲汇”各项活动，进一步推动旅游经济发展壮大。

加强宣传，确保氛围浓厚。目前，我县已全面开展“国民休闲汇”宣传引导，重点突出休闲消费新理念，有针对性地引领群众和游客积极参与休闲活动。我县将在县电视台等媒体开辟专栏进行跟踪报道，定期向全县手机用户发送短信普及休闲文化，着力为活动开展营造浓厚氛围。

精心组织，确保突出特色。我县将依托丰富的旅游资源和良好的群众基础，围绕三大品牌，扎实开展“国民休闲汇”系列活动。一是立足“千年古城”拉开活动帷幕。8月6日，在古城区举行声势浩大的启动仪式，举办“古城之魂”文艺汇演，推出古城美食节、传奇阳谷摄影展、紫石街传统工艺品展览等，拉开全县“国民休闲汇”活动帷幕。二是依托“武松故乡”举办传奇阳谷水浒文化休闲周。8月6日—12日，在景阳冈旅游区举办多种活动，使游客充分体验武松的英雄豪情。为吸引更多游客参与，景区还将推出抵羊、虎斗鸡、武术表演、垂钓比赛、山东快书等娱乐节目。三是围绕“东夷之都”举办多彩九月东夷文化观周。9月20日开始，我县将举办为期一周的第二届蚩尤文化艺术节。届时，将在蚩尤大殿前举行隆重的公祭大典，推出“七彩苗疆”大型苗族歌舞汇演，举办东夷文明农耕文化展览。

强化领导，确保活动实效。县政府成立了阳谷县“国民休闲汇”活动领导小组，抽调精干力量设立了办公室，负责活动的日常组织协调工作。要求各有关部门全力提供优质高效服务，进一步维护阳谷旅游市场良好秩序，提升旅游服务质量，确保“国民休闲汇”活动顺利开展。同时，大力加强长效机制建设，办出阳谷县“国民休闲汇”活动的特色和亮点，推动旅游产业优化再升级。

高度重视 周密安排 全力做好国民休闲大汇活动

夏津县人民政府县长 才玉璞

“国民休闲汇(山东)”活动对于扩大内需，拉动消费，促进产业结构调整，加快经济发展方式转变，以及传承弘扬休闲文化，具有重大意义。夏津县作为德州市唯一试点县，参与“国民休闲汇(山东)”活动是难得机遇，对于夏津经济转方式、调结构，壮大旅游产业发展，创建旅游强县有重大意义，我县将高度重视，广泛发动，彰显特色，举全县之力积极开展系列“国民休闲汇”活动。

高度重视，形成全社会积极参与的浓厚氛围

全县上下要营造浓厚的活动氛围，由县委宣传部牵头，旅游局、文体广新局、电视台等单位，要利用电视、报纸、网络等主要媒体广泛充分地进行宣传发动。及时宣传活动开展情况，让广大游客和城乡居民了解活动的意义和内容，引导城乡居民积极参与休闲活动，不断树立休闲消费新观念，普及休闲文化，提高群众生活水平。

周密安排，扎实做好系列活动

夏津县拥有丰富的旅游资源，社区、乡村开展休闲活动具有良好群众基础，是组织广大居民开展“国民休闲汇”活动的重要阵地。夏津县将广泛发动，周密部署，充分发挥优势，突出特色，认真组织搞好“国民休闲汇”活动。

夏津系列活动共分节事休闲、养生休闲、旅游休闲、文化休闲、夜间休闲、健身休闲、丰收休闲、群众参与、影视拍摄等9个系列，特别是突出加油向前冲系列比赛、中恒葡萄采摘节、金梨采摘节、槐林狩猎节、夏津百姓大舞台群众参与比赛等。本次活动以消遣娱乐、愉悦身心为宗旨，以“天天有活动，周周有高潮，全民大休闲”为活动目标，内容丰富多彩，转变人的消费观念，引导旅游消费，成为山东以及外地游客的“幸福月”、“开心月”。

加强领导，确保系列活动取得成功

为加强对全县“国民休闲汇”活动的领导，成立夏津县“国民休闲汇活动”领导小组。县委副书记、县长才玉璞任组长，副县长苗建东任副组长，十几个部门主要负责人任成员，下设办公室在旅游局，负责“国民休闲汇活动”的日常组织协调工作。

各相关部门制定具体活动方案，做好活动期间的旅游安全工作，切实加强旅游服务质量管理和旅游市场监管，确保“国民休闲汇”活动各项工作顺利推进。